Tobbvaltozos statisztika, regresszids eljarasok
(BMNPSO07600M)

Készitette: Soltész-Varhelyi Klara

Osszetettebb regresszids modellek a gyakorlatban




Kategorialis valtozok regresszidoban




Adatfajl: tobbval04 regresszio _koncertjegy.sav

Szeretnénk vizsgalni a zenei stilus hatasat az eladott koncertjegyre, de a valtozé kategorialis, a linearis
regresszioban nem behelyezhet6. Megoldas: dummy valtozék

Dummy-kddolas:
kategorialis valtozo szétbontasa tobb dichotdm valtozora.
Létrehozunk egy rock, metal, pop valtozét

stilus  rock metal pop
1 1 0 0
2 0 1 0

stilus -> rock stilus -> metal stilus -> pop 3 0 0 1
1 1 2 1 3 1 2 0 1 0
else 0 else 0 else 0 Stilus: 1=rock, 2=metal, 3=pop
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A harom Dummybdl csak kettd sziikséges, a harmadik mar
redundans informacioét tartalmaz (ha egy zenekar nem rock és
nem metal, akkor csak pop lehet), ezért a regressziéba nem
kerul be. Kérdés, hogy melyik dummyt hagyjuk ki?

Linearis regresszid — kimeneti valtozo a koncertjegy, a modell
elsé blokkjaba a reklamba fektetett 6sszeg, masodik blokkjaba
a rock és metal dichotém valtozok kerulnek.

Az ANOVA tabla alapjan mindkét modell szignifikans. A zenei
stilus modellbe emelése 60,8%-rdl 69,6%-ra novelte a
megmagyarazott varianciat, és ez egy szignifikans ndovekedés.

Model Summary

Eladott koncertjegy (ezer db, atlag +/- 95% CI)
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Std Errar Change Statistics
R Adjusted R of the R Square F Sig. F
Modeal R Square Square Estimate Change Change dfi df2 Change
1 7a0@ 608 B0 2,308072 608 88,447 1 57 000
2 B34b Nit]i G678 | 2,071500 0as 7,912 2 55 001

a. Predictors: (Constant), Reklamba fektetett Gsszeg (millid Foring)

b. Predictors: (Constant), Reklamba fektetett ésszeg (millid Forint), Rock dichotomizéalva, Metal dichotomizélva

Zenei stilus
ANOVA®
Sum of Mean
Madel Squares df Square F Sig.
1 Regression 471,583 1 | 471,583 | =845 | 000°
Residual 303,813 57 5,332
Total 775,496 58
2 Regression 530,485 3 | 179,828 | #4191 [ o00°
Residual 236,011 55 4,291
Total 775,496 58

a. DependentVariable: Eladott koncertjeay (ezer dh)

b. Predictors: (Constant), Reklamba fektetett dsszeg (millid Forint)

c. Predictors: (Constant), Reklamba fektetett dsszeg (millid Forint), Zenei
stilus, Rock dichotomizalva




A reklam hatasa tovabbra is szignifikans, pozitiv.

Zenei stilus hatasat felbontva latjuk:

A rock hatdsa nem szignifikans — tehat a rock koncertek nem novelik meg a néz6szamot a masik
kett6hoz képest.

A metal koncertek hatasa szignifikans és negativ, tehat a metal koncertekre kevesebben mennek el,
mint a masik kettdre.

15,000

o
58
[Tr ]
(=]
e
f=]
E 1
Coefficients® ¥ 10,000
-3 1
Standardized 'E
nstandardized Coefficients Coefficients 2 R
Model B Std. Error Beta t Sig. <
1 (Constant) 4,983 565 8,817 000 by 1
. =
Reklamba feltetett )
dsszeq (millio Forint) A0z a3 720 9,404 000 § 5,000
2 (Constant) §,683 745 8,960 000 e
Reklamba fektstett S
gsszeg (millid Forint 395 055 613 1122 000 =
Rock dichaotomizalva G648 742 081 Aard 386
Metal dichotomizalva -2,048 638 -,287 -3,049 004

000

a. DependentVariable: Eladott koncertjegy (ezer db) Ho'ck Mém Pop

Zenei stilus




Nem-linearis regresszio




Adatfajl: tobbval04_regresszio_koncertjegy.sav

A bulvarhirek és eladott koncertjegyek kapcsolatara pontdiagrammal ranézink,
és latjuk, hogy a bulvarhirek linearis regresszié nem tehet6 be prediktorként,

mert nem linearis a kimeneti valtozdval valé kapcsolata

Helyette
Analyze/Regression/Curve estimation

A linearis modellt mindig érdemes kikérni, mert
az a legegyszer(ibb, ha mar az is elég jol illeszkedik,
ne valasszunk bonyolultabban

Olyan gorbé(ke)t valasszunk, mely varhatdan jol
illeszkednek majd a pontfelhére. A jellegzetes
gorbe alakokat az el6adas ppt-je tartalmazza.

Most a Linedrison kiviul a Kvadratikus és Kubikus
gorbét valasztottuk.

Az ANOVA tablat is kérjuk ki, mert a gorbeillesztés
onmagaban csak az R2-eket mutatja meg!
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Linearis:
Ertelmezése ugyanugy torténik mint egyébként
Linearis modellel a variancia 21,5%-at lehet megmagyarazni, a modell szignifikans

Model Summary Eladott koncertjegy (ezer db)

O Observed
Adjusted R Std. Error of 20,0007 e
4 R Square Square the Estimate _cff;c' o
464 215 201 3,268
The independent variable is Bulvarsajtd hirek szama.
ANOVA 15,000
Sum of
Squares df Mean Square F Sig.
Regression 166,769 1 166,769 16616 ooo
. 10,000
Residual 608,727 a7 10,6749
Total 776,496 58
The independent variable is Bulvarsajtd hirek szama.
Coefficients 5,000
Standardized
Unstandardized Coefficients Coefiicients
B Std. Error Beta 1 sig.
Bulvarsajtd hirek szama 318 080 64 3,052 .aon 000 T T | |
10 15 20 25 0
(Constant) 4015 1,448 2774 007

Bulvarsajto hirek szama




Kvadratikus:
A kvardratikus modellel a variancia 48,4%-at lehet megmagyarazni, a modell szignifikans.
Az egyenlet harom egyltthatok tartalmaz, a konstans mellett az egyszeres és a négyzetes tagot
Yyoea = PO + bl*bulvar + b2*bulvar® (ez utobbi a tablazatban bulvar **2)
A linearis és a négyzetes tag egyutthatodja is szignifikans

Maodel Summary

Adustzd R | Std. Error of Eladott koncertiegy fezerdb) _—
R R Square Square the Estimate 20,000 ' — Linear
596 384 166 2673 by
The independent variable is Bulvarsajtd hirek szama.
ANOVA
sum of 15,0007
Sguares df Mean Square F Sig.
Fegression 375,346 2 187,673 26,264 ,0ao
Residual 400,149 56 71486
Total 775,496 58 10,000
The independent variable is Bulvarsajtd hirek szama.
Coefficients
Standardized 5,000
Unstandardized Coefficients Coefficients
B Std. Errar Beta 1 Sig.
Bulvarsajtd hirek szama -2.718 5ER -3,9649 -4 805 000
Bulvarsajtd hirek szama
e 082 015 4,463 5,403 000 oy 5 20 2 %0
(Constant) 29,745 4907 6,061 000 Bulvarsajto hirek szama




Kubikus:
A kubikus modellel a variancia 50,8%-at lehet megmagyarazni, a modell szignifikans.

A linearis és a négyzetes tag egyutthatoja szignifikans, a kdbds tagé azonban nem, ergo a kobos tag
nem tesz hozza szignifikansan a modellhez, nem érdemes ilyen bonyolultsagu modellt hasznalni

Model Summary

Eladott koncertjegy (ezer db)

Adjusted R Std. Error of

R R Square Square the Estimate

13 A0e 482 2,633
The independent variahble is Bulvarsajtd hirek szama. 20,000

ANOVA
Sum of
Squares df Mean Square F Sig.
15 000
Regression 394 297 3 131,432 18,963 000
Residual 381,198 ki) 6,931
Total 775 406 58
The independent variahle is Bulvarsajtd hirek szama.
10,0007
Coefficients
Standardized
Instandardized Coefficients Coefficients
B Sta. Errar Beta t Sig. 5,000

Bulvarsajtd hirek szama -7.,803 3,126 -11,396 2,487 016
E,”;a"sajm hirek szama 362 170 19,788 2127 038
Bulvarsajtd hirek szama
> : -,005 003 -7,996 1,654 104 ooe
(Constant) 58,8490 18,276 3222 ooz

T 1 T
20 25 30

Bulvarsajto hirek szama
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PROCESS
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A PROCESS-rdl a hivatalos weboldal alapjan (http://processmacro.org):
A PROCESS modult Andrew F. Hayes irta

Egyszer(i SPSS-be es SAS-ba integralhaté modul mellyel statisztikailag tesztelhetd |
a mediacio, moderacio és a feltételes folyamatelemzés. 4

A PROCESS mikodése a The Guilford Press altal kiadott Introduction to
Mediation, Moderation, and Conditional Process Analysis cim{ konyvben kerult
dokumentalasra.

A PROCESS mikddeése:

OLS (egyszer(l négyzetes 0sszegek) vagy logisztikus regresszid alapu Utvonalelemzés maddszereit
hasznalja az egyszeri és tobbszoros medialo elemzésekben a direkt és indirekt hatasok nagysaganak
becslésére, valamint a moderacido modellekben a kétszeres és haromszoros interakcidk tesztelésére.

Bootstrap és Monte Carlo konfidencia intervallumok segitik az indirekt hatas nagysaganak becslését és a
kiilonb6z6 hatasnagysagok szamolasat.

Lehetséges tobb medialo, és tobb moderald valtozo hatasanak vizsgalata, valamint ez utobbi esetben a
moderald hatasok interakcidjanak vizsgalata. Lehetséges dichotom kimeneti valtozé hasznalata.




Toltsd le a weblaprél a PROCESS-t tartalmazo tomoritett mappat,és csomagold kil
A telepitéshez segitség a mappaban talalhaté dialoginstall.pdf-ben.

Roviden leirom itt is:
SPSS 23 és korabbi verzidban

Az SPSS-ben az Utilities / Custom Dialogs / Install custom dialogs-on belil keresd meg a
kiccomagolt mappat, és azon belil a process.spd fajlt

SPSS 24 —ben

Extension / Utilities / Install custom dialogs-on beliil keresd meg a kicsomagolt mappat, és
azon belll a process.spd fajlt

Ha sikerilt a telepités, az Analyze / Regression / -0n beltl megtalalod a PROCESS meniipontot




Moderald hatasok

Moderation/Interaction
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Adatbazis: tobbval04 regresszio_kieges.sav

Modell:

A munkahelyi hangulat negativ kapcsolatban 100,00
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kiegéshez, mint olyan személyeknél, akik nem
rendelkeznek maganéleti tartalékokkal, tehat o o
a maganéleti tartalék egyfajta protektiv 8o o ®
faktorként makodik. 20,00 . °

o

o
O oo Do
]
cm @
o
To @
0@
@
5]

Kiegés
0O ap o meee o
e e @O
oo
o
)
@
°o®
L ] O oooed O
e coo0® O
oD oCoO@mo @
eo e
oo ©

o O
oo o

@ @ © @ o
]

<]
[alefe s
¢ @ oD @
om
@

o000 OO0

oo

Egyltthatdk szintjén ez azt jelenti, hogy

aIacsony magé néleti tartalék esetén 'DED,DD 45,00 50,00 55,00 50,00
meredekebb lesz a regresszids egyenes, mint Munkahelyl hangulat

magas tartalék esetén.




* Analyze / Regression / PROCESS

Kimeneti valtozo

@ PROCESS Procedure for SPSS, written by Andrew F. Hayes (www.afhayes.com)

Prediktor valtozd

Moderalé valtozé(k)
A valtozdnevek max. 8 karakter
hosszuak lehetnek!!!

A moderacié az 1-es szami—

elemzés

PROCESS Bootstrappinggel /
szamol, 5000 minta altalaban j¢-

A Bootstrapping mindig bias
korrigaltan torténik
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A modell felépitését latjuk (egy hasonld tablat a
hagyomanyos regressziéban is kapunk) A modell 1-es,

tehat moderaciot vizsgalunk.

L

Ez egy tobbszoros regresszid, ahol a kimeneti valtozo a
kiégés, a prediktorok a hangulat, a maganélet, és a kett6

Az elemszam 200 f6

interakcidja (int_1)

A Model Summary tartalmazza az R2 értéket és az ANOVA
tablat. A modell altal a megmagyarazott variancia 61%, és
az ANOVA tabla alapjan ez a modell szignifikans,

F( 3, 196) = 102.2045 p < .001

vy vy o o i o i i i i i o e i i ol o o o o o R o e R o o R

A 4

Model = 1
Y = kieges
X = hangulat
M = magan

Sample size
200

W

Cutcome: kieges

Model Summary

R R-3qg MSE dfl df2 o]
, 7810 , 6100 115, 6419 102,2045 3,0000 196, 0000 ,0000
Model
coeff se )=} LLCI ULCI
constant 53,1706 , 1612 69,8551 , 0000 51,6695 54,6717
magan -,6524 , 0434 -15,0389 , 0000 -, 7380 -,5669
hangulat -1,1041 ,1352 -8,1656 , 0000 -1,3708 -,8374
int_1 ,0318 , 0075 4,2582 , 0000 0171 , 0465
Product terms key:
int 1 hangulat X magan
R-square increase due to interaction(s):
R2-chng F df1l df2 p
int_1 , 0361 18,1323 1,0000 196, 0000 , 0000




Az ezt kdvetd tablazat a linearis regressziobdl ismert
koefficiens tablazat. A B értékeket a PROCESS coeff-nek
nevezi.

A maganélet hatasa szignifikans, és a hozza tartozo
meredekség (B-érték) negativ, tehat minél nagyobb valaki
maganéleti tartaléka annal kevéshé ég ki

A hangulat hatasa is szignifikans, és a hozza tartozo
meredekség szintén negativ, tehat minél jobb a munkahelyi
hangulat, annal kevésbé égnek ki az emberek.

iy iy e vy iy e e oy e e oy e e e o e e ol e e i e e sl o e e o e e ol ol e ol o e e ol e e ol ol e i o e e ol ol e ol ol ol o o ol e ol e ol ol o ol ol ol e ol ol ol

Model =
Y

1
kieges

hangulat

= "
L[ L | |

M = magan

Sample size
200

W

Cutcome: kieges

A legfontosabb, hogy az interakcio is szignifikans, tehat
nem ugyanolyan mértékben hat a munkahelyi hangulatN

kiilonb6z6 maganéleti tartalékkal rendelkez6 személyekre.

Az interakcidra kapunk egy R2-change vizsgalatot is. Azzal,

hogy az interakciot beemeltiik a modellbe, 3.61%-kal
novekedett a megmagyarazott variancia, és ez szignifikans

R-3qg MSE F dfl df2 o]
, 6100 115, 6419 102,2045 3,0000 196, 0000 ,0000
coeff se t )=} LLCI ULCI
constant 53,1706 , 1612 69,8551 , 0000 51,6695 54,6717
magan -,6524 , 0434 -15,0389 , 0000 -, 7380 -,5669
hangulat -1,1041 ,1352 -8,1656 , 0000 -1,3708 -, 8374
int_1 ,0318 , 0075 4,2582 , 0000 0171 , 0465
Product terms key:
int 1 hangulat X magan
R-square increase due to interaction(s):
R2-chng F df1l df2 p
int_1 , 0361 18,1323 1,0000 196, 0000 , 0000

novekedés F(1, 196) = 18.1323 p <.001




A szignifikdns moderald hatasbdl (interakciobdl) latjuk, hogy a maganéleti tartalék befolyassal van a
munkahelyi kapcsolat kiégésre tett hatasat. Kérdés, hogy milyen iranyban torténik ez.

1) Az értelmezéshez hasznalhato a korabban latott szinatmenetes diagram, de az nehezen olvashato.

2) Elég j6 megoldas, ha a folytonos moderald valtozét felosztjuk harom korilbelill egyenlé méretd
csoportra (azokra, akiknek a maganéleti tartaléka alacsony, azokra, akiknek kozepes, és azokra,
akiknek magas), majd ezeket a csoportokat kiilon szinnel jelenitjik meg a pontdiagrammon.

A moderdald valtozé harom részre bontasa
Analyze / Descriptive / Frequencies / Statistics / Cut point

Statistics

Maganéeleti buffer

beallitjuk, hogy 3 részre szeretnénk bontani a mintat. v vald 200
Az Outputbdl latszik, hogy az alacsony maganéleti Missing 0
tartalékkal rendelkez6 csoport 49 pont alatt van, Percentiles  33,33333333 | 490000
a kozepes 49 és 67 pont kdzott, a magas 67 pont felett 66,66666667 | 67,0000

Transform / Recode into Different Variable segitségével

Ujrakddoljuk a maganélet valtozot egy Uj magan3 nevi valtozéba, ahol a 0-49-ig terjedd
értékekhez 1-est rendeliink, 6k lesznek az alacsony tartaléku személyek, 49-67-hez 2-est
(kbzepes tartaléku személyek), 67-100-ig 3-ast (magas tartalékd személyek)

Az itt targyalt menupontok hasznalatanak leirasa a spssalapok pdf-ben megnézheté




Az igy kapott csoportosito valtozot a hangulat és kiégés kapcsolatat
bemutaté pontdiagramra szinként (markerként) helyezzik fel.

A kapott szines pontdiagramra csoportonként felhelyezhetjik a
regresszios egyenest, ha megnyitjuk a diagramot szerkesztésre, és
az Elements / Fit line at Subgroups-ot kérijlik.

J6 munkahelyi hangulat esetén a harom csoport nem kulondal el
egymastol, mindharomban alacsony a kiégés mértéke.

Rossz munkahelyi hangulat esetén a magas maganéleti tartalékkal
rendelkezb személynél még mindig alacsony a kiégés mértéke, az
alacsony tartalékkal rendelkez6knél viszont megnovekedett.

Ha valakinek magas maganéleti tartaléka van, akkor a munkahelyi
hangulat nem befolyasolja [ényegesen a személy kiégését, a
tartalék egyfajta protektiv faktorként mdakodik.

Ha valakinek nincsenek maganéleti tartalékai, akkor viszont
érzékeny lesz a munkahelyi hangulatra, és rossz hangulat esetén
kdnnyebben ég ki.

Kiégés

Moderald hatas
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Munkahelyi hangulat




Mediald hatasok




Az feltételezem, hogy a munkahelyi hangulat és kiégés
kapcsolata nem kdzvetlen, hanem egy medial6 tényezdn, a
stresszen keresztlink indirekten (kbzvetetten) valosul meg,
tehat a munkahelyi konfliktusok megnovelik a dolgozdk
stressz szintjét, mely hosszutavon kiégéshez vezet.

Ehhez négy dolgot kell ellenérizni.

A hangulatbdl bejésolhaté-e a kiégés (a
prediktorbdl a kimeneti valtozo, c utvonal)

A hangulatbdl bejésolhaté-e a stressz (a
prediktorbdl a mediald valtozd, (o utvonal)

A hangulatbdl és a stresszbdl bejosolhato-e a
kiégés (tobbszoros regresszid a prediktor és
medialo valtozo illetve a kimeneti valtozo
kapcsolatara (¢’ és b utvonal).

A medialo valtozo ,elviszi-e a hatan” a prediktor
és kimeneti valtozo kapcsolatat, tehat a
tobbszoros regresszioban a prediktorhoz tartozé
egyutthato gyengébb lesz-e, mint az egyszer(
regresszioban volt (¢’ kisebb-e, mint ¢)

Egyszerli linearis regresszio prediktor és kimeneti
valtozé k6zott

Prediktor valtozo ™ Kimeneti valtozo

Mediaciot tartalmazo tobbszoros regresszios modell

Indirekt

N
4 h

Medidld valtozoé
7’ V‘

Prediktor valtozé = » Kimeneti valtozo

N J
Y

Direkt




* Analyze / Regression / PROCESS

@ PROCESS Pracedure for SPSS, written by Andrew F. Hayes (www.afhayes.com)
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. > |f hangulat

M Variable(s)

Multicategorical

Moderalé valtozé(k)
A valtozdnevek max. 8 karakter
hosszuak lehetnek!!!

A mediacié a 4-es szamu ——
elemzés

PROCESS Bootstrappinggel/
szamol, 5000 minta altalaban jo.
A Bootstrapping mindig bias /
korrigaltan torténik
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Mediald hatas

A valtozdk értékét ugy tolja el,
hogy a mintaatlag nullara essen.
A b-értékek becsléséhez fontos.
Kikérink még effect-size-okat,
és a teljes regresszios modellt.

ta %oc&ss Options X

[ Mean center for products
"] Heteroscedasticity-consistent SEs
[ OLS/ML confidence intervals

("] Generate data for plotting (model 1, 2, and 3 only)

[/ {Effect size (models 4 and Gf

|| Sobel test (model 4 only)

[/ Total effect model (models 4 and 6 only)

|| Compare indirect effects (models 4 and 6 only)
["] Print model coefficient covariance matrix
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A modell felépitését latjuk a modell 4-es, tehat mediaciot
vizsgalunk.

Model = 4
Y = kieges
¥ = hangulat
M = stressz

T~

Az elemszam 200 f6

Sample size

o

<UU

El6szor ellendrizzik a ¢ Utvonalat, tehat, hogy a
prediktorbdl bejésolhaté-e a kimeneti valtozd, a
hangulatbdl a kiégés. Keressiik meg a TOTAL EFFECT
MODEL tablait. A hangulat a kiégést 14.47%-ban
magyarazza, ez egy szignifikans modell F(1, 198) = 33.5091
p <.001. A hangulat szignifikans, negativ meredekségd.

Majd ellendrizzik az o utvonalat, tehat, hogy a
prediktorbdl bejésolhatée a mediald valtozd, a hangulatbdl
a stressz. Keressiik meg azt a tablat, amelynek a kimeneti
valtozdja a stressz. A hangulat a stressz 16.79%-ban \
magyarazza, ez egy szignifikans modell F(1, 198) = 39.9633
p <.001. A hangulat szignifikans, negativ meredekségd.

LA AR A AR AL RE LR AR LR LR :' :‘A:‘ EE‘FEC:‘ I{CDE:. qqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqqq
OCutcome: kieges
Model Summary
R R-sq MSE F dfl df2 P
. 3804 ;1447 251,0620 33,5001 ,0000 188, 0000 , 0000
Model
coeff se t )= LLCI ULCI
constant 109, 5812 9,7844 11,1996 , 0000 90, 2863 128,87e62
hangulat -1,1484 1984 -5,788 0000 -1,53%6 -, 7572
Outcome: stressz
Model Summary
R R-=q MSE F dfl df2 P
, 4098 1679 142,8765 38,9633 1,0000 198, 0000 , 0000
Model
coeff se t P LLCI ULCI
constant 08,2189 71,3811 13,3068 , 0000 83,6632 112,7746
hangulat -,9461 1497 -6,3217 , 0000 -1,2412 -,6510




Ellen8rizziik a ¢’ és b utvonalakat, tehat, hogy a

prediktorbdl és a medialé valtozobdl bejésolhaté-e a

kimeneti valtozd, a hangulatbdl és stresszbdl kozosen a \
kiégés. Keressiik meg azt a modellt, mely a prediktort és
mediatort kdzésen tartalmazza.

A modell 51.26%-ban magyarazza a kiégést, ez egy

szignifikans modell F(2, 197) = 103.5779 p < .001. A stressz
hatasa szignifikans, pozitiv meredekség(i, a hangulat hatasa
viszont mar csak éppen szignifikans, negativ meredekségd.

A medial6 valtozé modellbe emelésével a prediktorhoz
tartozé hatas lecsokkent, a kérdés csak az, hogy ez a
csokkenés szignifikans-e, tehat szignifikansan gyengébb-e
¢’ mint a c. Ennek ellen6rzéséhez keressiik meg a TOTAL,
DIREKT AND INDIREKT EFFECTS tablat.

A prediktor valtozé eredeti, teljes meredeksége (c-utvonal)
felbonthato direkt (¢’ utvonal) és indirekt, a medialo
valtozén keresztili (b-n keresztili utvonal) részre.

Bt = -1.1484

Bpirert = -0.3259

BIndirekt =-0.8225
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Cutcome: kieges

Model Summary
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R R-3q MSE F dfl df2
, 1159 (9126 143,8138 103,5779 2,0000 197,0000 , 0000
Model
coeff se t P LLCI ULCI
constant 24,1974 10,1922 2,3741 0186 4,0977 44,2971
stressz 8693 ,0713 12,1925 , 0000 T287 1,009%
hangulat -,3259 1646 -1,9802 0491 -, 65086 -,0013
LA R R R R R R R R LRSS :' :' ', DIREC:, AND INDIREC:‘ EFFEC:'S 11111111111111111111
Total effect of X on Y
Effect SE t P LLCI ULCI
-1,1484 1984 -5,7887 , 0000 -1,539%986 =,7572
Direct effect of X on ¥
Effect SE p LLCI ULCI
-,3259 1646 -1,9802 0491 -, 65086 -,0013
Indirect effect of X on Y
Effect Boot SE BootLLCI BootULCI
stressz -,B8225 1456 -1,1227 -,2553




A Total hatast korabban is lattuk, ez a prediktor és kimeneti
valtozé kapcsolata, a ¢ utvonal, mely szingifikans, negativ.

A direkt hatast is [attuk, egy a tobbszoros regresszioban a
prediktorhoz tartozé meredekség, mely éppen csak
szignifikans, negativ. Ez a ¢’ utvonal.

A kérdés az, hogy az indirekt hatas szignifikans-e, tehat a
prediktor valtozd hat-e a mediatoron keresztiil a kimeneti
valtozodra, igaz volt-e az a feltevésem, hogy a munkahelyi
hangulat részben a stresszen keresztll befolyasolja a kiégés
mértékeét.

Az indirekt hatashoz azonban nem kapunk szignifikancia
értéket, csak a meredekséghez (b-értékhez) tartozé
konfidencia intervallumot.

BIndirekt =-0.8225

A B-hez tartozo 95% Cl alsé hatasa =-1.1227

A B-hez tartozo 95% Cl felsé hatara = -0.5553

Prediktor valtozd » Kimeneti valtozo

Indirekt

A
r A

a/« Medialé véltozs <
Prediktor valtozo — Kimeneti valtozé
N ¢ y
%

Direkt
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W W W W W :C:A;, DIREC:, AND INDIRECT EFFECTS % vk ko b o o e o o o o e e o e o

Total effect of X on Y

Effect SE t P LLCI ULCI

-1,1484 1984

-5,7887 0000 -1,53%86 -, 1572

Direct effect of X on ¥

Effect SE t p LLCI ULCI

-, 3259 1646 -1,9802 ,0401 -, 65086

-,0013

Indirect effect of X on Y

stressz

Effect Boot SE
-,8225 1456

BootLLCI
-1,1227

BootULCI
-,2553




_ Prediktor valtozo » Kimeneti valtozo
BIndirekt =-0.8225 C

A B-hez tartozo 95% Cl alsé hatdsa =-1.1227

A B-hez tartozd 95% Cl fels6 hatara = -0.5553 Indirekt

A
r A

Tehat a populacidban az indirekt hatas meredeksége 95%-0s q Mediilé valtozd b
valoszinlséggel valahol -1.1227 és -0.5553 kozott helyezkedik el, / \
tehat elég magabiztosan kijelenthetjik, hogy a hatas negativ. Prediktor valtozd — Kimeneti valtozé
(egyszerlibben, ha a Cl nem tartalmazza a 0-at, akkor a hatas . ¢’ y

. o o 7 \/
szignifikans) Direkt

Osszegezve:

* A hangulat negativan befolyasolja a kiégést (ez a total effect, a c
utvonal).

* Ezkis részben kozvetlenil teszi meg (ez a direkt effekt, a ¢’
utvonal).

* Nagyobb részben egy mediald tényezbn, a stresszen keresztul
(ez az indirekt effekt, a b-n keresztilmend utvonal).
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Indirekt hatas meredeksége
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